

## Дело всей жизни

Мир увлечений

12+

► Александр Гаврилович Юрьев - учёный, педагог, литератор, путешественник. Его нумизматическая коллекция экспонируется в Белгородском историко-краеведческом музее.

На выставке представлены монеты многих стран мира XVII-XX веков, которые наш земляк собирал четверть века - с 1991 года. В его коллекции насчитывается 11 тысяч монет, которые в 2016 году были переданы в фонды Белгородского государственного историко-краеведческого музея.

Родился Александр Гаврилович в 1936 году в селе Ивановка Валуйского района. В 1959 году окончил Харьковский инженерно-строительный институт, а после учебы в аспирантуре выбрал Белгород, свои родные места. 55 лет трудовой деятельности он посвятил БГТУ им. В.Г. Шухова.

Юрьев - автор 450 научных работ, участник 25 международных конгрессов, симпозиумов и конференций в странах Европы, Азии и Африки. Его труды отмечены

многими научными наградами: золотыми медалями М.В. Ломоносова и В.И. Вернадского Российской Академии Естественных наук, орденом «LABORE ET SCIENTIA» («ТРУДОМ И ЗНАНИЕМ»), медалями Вильгельма Лейбница, Исаака Ньютона Европейского научно-промышленного консорциума.

Собирать монеты он начал ещё в пятилетнем возрасте, когда семья жила в Валуйках. Знакомые подарили ему три монеты: медные полкопейки 1840 года, серебряный полтинник 1924 года и серебряные 25 центов 1915 года (Нидерланды), попавшие в Валуйки, скорее всего, в Первую мировую войну. Ещё ему подарили металлический бочонок с прорезью наверху и замком внизу для хранения монет.

На протяжении всей жизни Александр Гаврилович не оставляет своё увлекательное дело. Коллекция пополнялась интересными монетами, привезёнными из разных стран. Начало систематического коллекционирования Юрьева пришлось на 1991 год. В это время распался Советский Союз. Напоминанием об этих исторических событиях стала коллекция денег, выпущенных с 1961 по 1991 год. К тому времени она уже насчитывала тысячу монет.

Ему удалось собрать коллекцию из Сибири, которую чеканил Кольванский монетный двор с 1766 по 1781 год, во время царствования Екатерины II. Коллекция регулярно пополнялась деньгами эпохи Павла I, Николая I, Александра II, Александра III и Николая II. Самая древняя монета из собраний Юрьева - польский грош, датированный 1618 годом.

В ряде стран Азии и Африки у монет разнообразные геометрические формы с круглыми отверстиями, чтобы было удобнее носить на шнурке. А некоторые китайские



монеты имеют квадратные отверстия, их носили на деревянных палочках. Они также представлены на выставке.

Среди монет нового типа особенно выделяются большие серии «Города воинской славы» и «Российская Федерация».

Особый интерес вызывают современные денежные знаки Приднестровской Молдавской Республики. Эти необычные монеты, выполненные из современных композитных материалов, имеют цветное изображение. Пластик выступает как альтернатива бумаге и металлу. Уникальные, первые в мире пластиковые монеты номиналом 1, 3, 5, 10 рублей ввёл в обращение с 22 августа 2014 года Приднестровский республиканский банк. Эти и другие экспонаты из нумизматической коллекции можно увидеть на выставке.

В 2016 году при передаче коллекции музею Александра Гавриловича спросили: «Не жалеете ли вы о расставании с коллекцией?». А он ответил: «Нет, я испытал наслаждение в процессе её комплектования и хочу, чтобы она оказалась полезной в будущем».

Приглашаем всех желающих посетить выставку, которая будет работать до 22 мая 2022 г.

Людмила КУЩ  
ФОТО БГИКМ

